



### 旗手 从沈琼到詹国俊

时隔 21 天，詹国俊又站在了虹桥机场的航站楼里，接近 2 米的身高，让他看起来依然显眼，不同的是，8 月底的那个午后，他以全运会男排冠军队成员的身份载誉归来，今晨，即将登上前往西安航班的 33 岁老将，多了个身份——全运会开幕式上海代表团旗手。

站在出征队伍里的詹国俊，眼神中写满了对又一次西安之行的憧憬期待，“之前看了一些旗手的视频和资料，找到一些要领。有机会担任旗手当然很兴奋，希望到了开幕式的时候，能把自己最好的一面展现出来。”

上海男排多年来良好的战绩和教练球员开朗帅气的外形，一直受到多方赞誉，作为代表团的“门面担当”，全运会上海代表团旗手，自然也不止一次出自这支荣耀之师。2013 年辽宁全运会的开幕式上，时任上海男排队长的沈琼，就曾挥舞着代表团的旗帜，走在方阵的最前方。8 年后，当年的沈队长成了如今的沈指导，并以主教练身份率队拿下本届全运会上海代表团首金。从沈琼到詹国俊，全运旗手的荣耀与责任，和沉甸甸的奖牌、永不放弃的拼搏精神一样，在二代上海男排领军人物的手中传承了下来。昨晚，上海代表团的老旗手有过交流，“他说让我挺直了，把旗子举高些，展示出我们的风貌。”詹国俊说，这应该是他接到沈琼最特别的一次教练指导。

临登机前，詹国俊又露出那个标志性的自信笑容，两个月内第二次开启全运会之行，变的是身份和心情，不变的是对未来的憧憬和期待，新科旗手和申城健儿在三秦大地会带来怎样的惊喜？敬请拭目以待。

本报记者 陆玮鑫



■ 詹国俊：把自己最好的一面展现出来  
本报记者 张龙 摄

### 【刊首语】

三秦大地，秦腔高亢，一阙《出征》再度拉开体育盛宴大幕。第十四届全运会将于 9 月 15 日 -27 日在陕西举行。本报从今天起推出《兵马俑》全运特刊。

兵马俑，勇在创新。十四运会成为海内外观察我国体育事业发展和疫情防控成效的一扇窗口。

兵马俑，勇在延续。从奥运到全运，联合组队，打破区域界限、整合优势资源，在交流中共同进步。奥运赛场上，中国体育人的新风采、新

面貌也将在全运赛场延续。

兵马俑，勇在全面。“全民全运，同心同行”，本届全运会设立了 19 个大项 185 个小项的群众组比赛。草根选手有了大展拳脚的舞台，很多人圆了全运梦。

比赛杠杆撬动“全运惠民”传播理念，激发全民健身的普及与发展。发掘体育人才，储备后备力量——“全民全运”不再只是体育人的独舞，更将成为全民的体育狂欢。“体育强国梦”，路在脚下；兵马俑，勇在当代。



上海全运代表团今晨出征 本报记者 张龙 摄

## 上海全运代表团今晨出征 风雨兼程奔三秦

本报讯（记者 陆玮鑫）迎着“灿都”台风带来的风雨，申城体育健儿开启了新的征程。今天早晨，第十四届全国运动会上海市代表团从虹桥机场搭乘航班前往陕西，在接下来的两周多时间里，他们将在三秦大地奏响拼搏的乐章。

今晨出征的上海代表团中，包括足球、三人篮球、女排、沙滩排球、柔道和举重等运动项目的体育健儿和来自上海的“双先”代表（全国群

众体育先进单位、先进个人和全国体育系统先进集体、先进工作者代表）等共计 130 余人。值得一提的是，本次的上海代表团中，共有 46 名参加了东京奥运会选手，包括许昕、唐钱婷等名将。

上海市体育局副局长、十四运上海代表团副团长罗文彬表示：“本届全运会上，上海代表团参赛目标是：确保疫情防控和反兴奋剂管理万无一

失，争取运动成绩和精神文明双丰收。”

截至今天，共有 703 名上海运动员在 31 个竞技体育大项、254 个小项中获得全运会决赛资格，群众体育项目方面，有 40 名运动员获得 5 个大项、21 个小项的决赛入场券。在本届全运会提前进行的项目中，申城健儿已在男排、花样游泳、跳水、帆船、女足和自行车 6 个项目上拿下 8 枚金牌。



## 掌敏洁的爱与愁

望着眼前的全红婵和陈芋汐，掌敏洁仿佛看到了自己四五年前的样子。上届全运会，她还代表上海队拿下女子双人 10 米台冠军，也曾是国家队的重点培养对象，地位就如同现在大火的两个小妹妹一样。可是现在，身体发育的影响让掌敏洁过早从第一集团跌落，她不但无缘梦想中的奥运赛场，连在全运会拿牌也成了奢望。

发育，伤病，几乎是所有女跳水运动员都要面临的挑战，甚至是跳水生涯很难过去的一道坎，全运跳水赛场上上演的一幕幕爱与哀愁，也都与这两个关键词有关。

前两天一次赛前练习环节，掌敏洁和全红婵一起站到了跳台上。看着身边这位刚刚在奥运会上夺得金牌的小师妹，掌敏洁突然说了一句：“你好可爱！你胖了 3 斤吧？”听到师姐的夸奖和询问，全红婵一下子脸红了，羞涩的样子逗得掌敏洁哈哈大笑。

两个人站在一起，形成不小的视觉冲击：14 岁的全红婵瘦弱轻巧，17 岁的掌敏洁则显得壮实沉重。其实在发育前，掌敏洁也没比全红婵壮多少，但是对于跳水运动员来说，身体一发育就意味着之后的跳水之路要艰难许多，很多人因为身体发育而被迫退役。全红婵现在还没有身体发育的烦恼，但是这种烦恼已经缠绕了掌敏洁三年了。就在 2017 年的天津全运会上，掌敏洁还和张家齐搭档拿下双人 10 米台冠军，那时两人也被认为是东京奥运会的不二选择。可到了 2018 年，事情起了变化：掌敏洁突然淡出了国家队，张家齐另寻搭档。原因也很简单：掌敏洁进入发育期，个头长了不少，两人显得不是

很“登对”，最终被迫拆开。

掌敏洁比发育前高了十厘米，体重也增加了五六公斤。中国第一位女子跳板奥运冠军高敏说：“生长发育期对于女子跳台选手来说是一个很大的挑战，因为长身高、长体重意味着需要增强力量、调整技术结构，一旦力量和技术不匹配，就会出现状态下滑。”

“女子 10 米跳台的新老更替是最快的，所以我也早就有了心理准备。”掌敏洁说，看着全红婵、陈芋汐等小师妹迅速崛起，看着昔日搭档张家齐还能在东京奥运赛场拿到金牌，心里肯定会有一种失落感，毕竟自己的年龄也并没有大很多。但失落过后，她更多的是选择接受现实，“现在对我来说，跳台是越来越吃力，再过几年就跳不动了。”

不过掌敏洁说不会放弃，“我现在主要练全能，再过几年跳台实在跳不动了，就全心全意转跳板。已经练了这么多年了，能多跳一届就多跳一届，不会轻易放弃的。”年龄越来越大，继续坚持肯定要付出更多，但她已经做好了迎接困难的心理准备：“我现在拼跳台拼得也是蛮累的，以后跳板会更累，因为跳板是有活动度的，没有几年很难磨合好，但还是会继续跳下去。”

“可能跳水练的年数比较久，也有了很深的感情，一直也没有想过放弃。”这位 6 岁就开始练跳水的小姑娘，虽然不再是金字塔顶尖的那一个，但至少还是国内前八的水平，她说自己会继续拼搏，“至少再拼 4 年吧，如果到时还有能力的话，就再继续跳下去。”

特派记者 李元春（本报西安今日电）



■ 掌敏洁：能多跳一届就多跳一届  
特派记者 李铭坤 摄